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Obgzny_ prim¥rs
had IoZem ' " mm 320
nad suportem mn 180
v lunetd pevné : min 6=10C
v lunctéd soubsZné 1 16= 30
¥zddlenost hroth: max.mm 750
- na zvlédtnl objedndvkn todnd délka  max.mm 10C0o
todnd délkg p¥i pouXitf ku¥elového
pravitka fithel do 15/ 280
Ié%e
B8{¥ka tnt 250
upinac{ desks i $ 280
unddeci desgka mm £ 150
étverec &tyFhrammé noZové hlavy,
vndjsd - wit¥nd ma $ 100-68
nejvetdl pri¥ez nole mm 20x20
V¥eteno:
vrédni v¥etens il 36
kuZel ve vietenu 1220 M40
ku¥el hroth Morse a3
prednf zdvitovy konpec podle normy DIN 800 M 68x6

Na zvld&tn{ objedndvku v¥eteno DIN 55022
8 kuZelem ve vPeterm MORSE 5

'
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Oté8ky vietena 3x18_stuphfi:
normdlni
sni Zeny

zvyseny
Posuvy_a zhvity:

36 podélnych posuvll na otddku v¥etena
36 p¥idnych posuvi na 1 ot4dku vietena
36 metrickych zdvitl se stoupdnim

36 zdvith se stoupdnim v angl.palcich

36 24vitl Whitworth — podet zdvith

36 zdvith modulovych -~ gtoupdni modulové
36 zévith Diametral-pitch ‘
priamér vodieiho Sroubu

stoupéni

nebo poédt zavitd ng 1¢

Elekfrisaceé

o oy e e T e st o vt W

AF344 hnaci motor n= 280@¢/min., trvaly vykon

odstPedivé Cerpadlo (04 2
pro nejvatdi vzddlenost hroth
phdorysnd plocha stroje /délka x 3{¥ka/

vaéha stroje s normdlnim
p¥islugenstvim 750, 1000

védha stroje s obaslem 750, 1000
véha se zdamoFskym obslem 750, 1000
kubicky obseh bedny

na

ot/min  32~1600
ot/min 20=--1000
ot/min  63-3200

mm
mm
1u
dp

mm

kw
W

mm

0503h3p52
0,01-1,24
04375~ 14
3/128%-23/4"
3/4 - 88
0375-44
3/4 - 88
P 28
&
4

3

100

750
2140x910

1200,1300
1290,1390
1374,1474
3,08
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Thned pe obdrienf stroje se pFesviddte, zda-li goustruh nebyl
bé&hem dopravy podkezen a podle pPilo¥eného ndvidsdtf pFfezkeouSejte,
zda nechybf n&které p¥islulenstvi streje., Zjiitdné zédvady hladte
ihned prisiusnému dopravei s ndm, Na. opo’ddné reklamace nebereme
zPetels

2/

Qgggggg_gngygdani -defdbem /obr,2/
P¥i dopravé stroje na stanovidtd pomoci vdledkd pouiijte dfem
vénych ly¥in, pFipevménych na spodku stroje, kde pro snadné jsi

zveddnf seudtrubm slou’f nae obou koncich de nich¥ se moheu na-

sadit zvedaci ocel.tyde.. Ly¥iny odstrafite a% na konedném sta-

novisti, Je nutné zasunout do zdkladové desky # 30x750 2 kusy,
Pri dopravé jeFdbem nutno dbdti sprdvného rezdéiend véhy stro-
Je, p¥ilem¥ malé rozdfly v rovnovédze mohou byéi vyrovadny p¥e-
misté&nim suportu; ale jen kdy# stroj byl ji%Z olistén, K dopra=-
vé pouZijte jen dobrych konopnych lan, kterd musf{ byt vedena
tak, aby se pri zav&Zeni nepoSkodily h¥idele; klicéky nebe

jin€ vydnivajfcl ddsti stroje. Za tim ulelem je nékdy ruine
lano vhodn& podloZit dfevénymi Zpalfky.

Pestavené_g vyrovusnf /obr.3, 3a/

Jednou ze zikladnfch pedmfnek klidnéhe chodu stroje a jeho
trvalé presnesti je sprdwmé pestaveni a pfesné vyrovninf na
pripraveny betonevy zdklad. Pouhd betonevs pedlsha je postadu-
jfef, je-Ii dostatednd silnd a nachdzi-1i se na pevné pidé.
P¥i zdénfch zdkladech z cihel pouZijte cementové malty. Hloub-
ka zdkladu se volf podle unosnosti pidy. K vyrovnéni soustrulu
pouZijte presné vodevéhy, kters se poklddd na odisténé vedfedi
plochy loZe, viz obr.3.

P¥ipustnd vichylka v podélné vedorovnosti jest 0,02 ak 0;03mm
na 1000mm,; vodorovnost p¥idng 0,02 mm na 1000 mm, Vyrovndni |
provadl se stavécimi 3rouby, pro kterd jsou v pedstaveich zdé~
vitevé otvory. Meri podlahu a stavdef drouby polo¥te ocelové
podloiky tak, aby mezi strojem g podlahou zistalassi 1 cm

A X
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$irokd mezera, aby siroj mohl bFt podlit doatatedné Fidkou
cementovou maltou., Jakmile malta zivrdne; utdhnite rovaomdr-
né zdkladni Zrouby; p¥idemZ stdle kontrolujte polohu stroje
v podélném i pridném smiru.

HMime tohoto m¥¥eni doporudujeme zdkaznikim provésti kentrolu
ré?nobéénosti podélnéhe pohybu suportu & osou vietena v rovi-
nd svislé a/f, jeko¥ i vodorovné b/ viz obr.3. K tomuto udelu
pou¥ijte trnu s kufelovou stopkou a s védlcovou &dsti 300 mm
dlouhou. PPLi tomto md¥enf jest wve svislé roving a/, jak&ﬁ i
voderovnd b/ dovelena tichylka do 0,02/300 mai.

G. Uvedeni siroje_do chodu_

oy gy S e -

Rychlostni sk¥fh; norton s vieteno jest mazdne jednim Jerpad-

Iem. | .

a/ Olejové zubavé Jerpadlo pro mazdnl ozubenych soukeli, vali-
vyeh loZisek a ‘loZisek pracovniho vietena jest umistémo
na pejni¥dfm miat® rychlostni sk¥in&, 0lej je rozmvddén do
v3ech uloZeni a na ozubend soukoli; po kterych stékd zpét
do nddrZe, ‘
Nalévé se po odSroubovdnl vrchnfho vika na vietenfku, Stav ‘i
oleje v rychlogstni sk¥fini ukazuje elejoznak 2645/0br.d/. o
K vypousténf oleje z rychlostni sk¥in& slou¥f polyamidovéd }
zétka 418T. Kontrolni olejoznak 2645 ukazuje, zda pumps |
ma¥e rychlostni sk¥fh a norton, Mno¥stvi oleje piivddénéhe '
na vyménnd kela, jest regulované stavéeim Sroubkem v roz— *
vadédi oleje pﬁ otevieni krytu vym&nnfeh kol. Pro kontrolu |
mazdnf -lo¥igek hlavniho v¥etena slou¥f olejoznak v nejhe~
Fej8{ tdsti vieteniku, olejoznak pod nfim slouif ke kontrele
codpadového oleje z p¥ednfiho loZiska.

b/ LoZiska pracovnfhe vietena jsou mazdna pres saac{ ko¥ pre-
padovym mazenim,

e/ Suportovd sk¥{h jest mazdna samostatnym dstiednim plstovyn
derpadlem. Pistové Berpadlo jest pohdn&ne vystrednfkem
4=2770, ktery jest na ose &neku posuvu,

# N\
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Olej nslévéme otvorem v sanich a vypouditime zdtkou v zdmku
4187 /fobr.4/ .
a/ Ostatni mista v3etnd Sroubld suportd a vodicfch Sroubil se

ma¥ou olejnilkou, viz obr.4,.

Tabulka mazdnf,
Skupina Mazael ZXKontrol. Mazeti Obsah 'Vyména eEaprl
stroje mista mista p¥i Bhod, nddrie asi za 50°C
' ' ' prac,.dobd kg
Rychlﬂ&tni Hi. - olejo
sk¥{h lotisko znak 2x
néhoxn ’
vietenik ole jo- samodinng
norton znak béhem 15 1/2 roku 1,5
chodu
— ...Eimglsg.lé ________ stroje —— S -
Suportovd wnit¥ek alejo~ 1 1/2 roku  3-4
skr{in — 2 S A
wnéjdek - 2x denné aleaw - stroj;elea
- nidka I
guporty meznidks - ix demn& olej~ =~ gtro jolej
pro drou- nigks I
by/vede~
" n":g .-"--'—“-“f-—“—‘-——w"—-—-——-—‘-ﬂ-“"———,—*--a ————————————————
hodinky ciferniky - 1x denné olej- = stroj.olej
. nicdka
ved o8roub zadnd - 1x denné& olej- - strojs.olej
a ty&  lo¥isko nidka I
konik pinela = 1x denné olej- - gtraj.ole
_ nidka )

n-n——-mm-e_._-——_—..._m_——---a—-———-——--——.——..»._—..._-..-.__-....-.-—w..u-.-....____._.__.,..__ [
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Technicky popis stykaldové kombinace 380 ¥, 50 e/s.

Viestnf spinaci a ¥#fafcf za¥fzenf elektr.motorf pro soustruh
5-32 fobr.5,6/ je Fedeno stykafovou kombinsel, kferd je namon-
tovdna na vnit¥nt strané dutiny stojanu soustruhu. Zdsuvka pro
osv&tlovacl t&leso , 24¥y 50 efs a je p¥ipoj. k transformitory
JC-02 primérnf vinutf 220, 380, 415, 500/24 a 20 ¥y 50 ¢/s,

o vykonu 160 VA, Sekunddrni po jistka mé vlioZku 4 4,

Provozni napdti 220 ¥ 50 efs, 380 V¥, 50 c/fs,; 440 ¥, 50 ofs
hebo 500 ¥ 50 c¢/s; nebo Jiné nap¥ti g provedeni bez nulového
vodige, jsou'civky stykadl a primdr transformdtoru vinuty pro
napéti mezi 2 fdzemi. Pro provoznfi napst{ 380 V. jsou vinuty
pro napdti 24 ¥ z trensforméto ru.

Elektrisace

8igndinf{ Zdrovky jsou napdjeny napdtim 20 ¥. §igndlka hlav-
afho vypinade je napajena napétim 220 ¥. Zapo jeni a rozlodent
elektr. p¥ifstrojh pro provozni napéti 38 ¥ 50 ofts, Vyzna-
denc na obr. 8. :

i i s s e S e i 23 Pt s e S m e

Hlavnl spinaé K8P-15 dvoupatrovy, dimenzovany pro stdly proud
15 &, slouZf k zapojeni{ fodpojeni/ kombinace a tim celé elekin
3doti na sitows nap#ti, p¥i Sem¥ p¥fvodn{ sverky spinace 2 Cien
stdvajf pod napdtim, '

Poloha rukojeti ns "OM zZngdi vypnuto, "I¥ zapnuto /foto 7/

Stykad V03c 220 V s nadproudovou ochranou E-274 44 pro hlavaf
motor 3 kW a 8tykad V03¢ s ochramym relé E 27 0,6 A pro motor
Gerpadla o vykonu Q,1 kW; které chréni motory p¥ed pret{Zenim,
jsou ovldddny tlalitky umfsténymi na v¥etenfku g jejich zaw
pnuty stev signelisuje p¥fsiusnd modrd signdlng Zédrovka. by~
kade jsou staviny pro jmenovity proud 15 A pF1 500 ¥V 50 ¢/s,

a jejich spotfeba pFi zdbdru je 68 V4, pfl zapnutl 12 Va. PFi
poklesu o cca 35% jmenovitého nap¥ti s{t¥ stykad vypne a mi-
%e byt znovu zapnut pouze stiskmutim p¥Lsluindho ¥{dfefho
tladitka na vrchnim panelu.
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Nadproudové relé je montovéno p¥imo na svorky stykade a jistd
nadproudovs motor ¥e 2 fézfch. P¥i pFet{fenf motoru reld od-
pojl stykad a tim motor od sftd. Stykad je mo¥no znovu za-
pnouti pouze stisknutim pédky P na reld a p¥isluiného ¥laf-—
cfho tladitka /foto 7/, na vrchnim panelu.

Jmenovity proud relé je nastaven v tovdrng dle jmenovitéhé
proudu motoru s regulace je moZnd i v rozmezich & 20%.

Spotfebid Jistilfef relé Pojistiky
Provozni napdtl 220 380 440 500 220 380 440 500

Hlevn{ motor 3kW JRéIII JR 11T JR IIX JR %II 154 104 104 64
. 4 4 T2, ,

T R A s ot e s e e e £ i 5 £ £ S it 5 s R e S K R ST o < £ e 0 g o 47 EAA S R s T ot 2 S S e P s

Motor pumpy 031 JR III JR III JR III JR III
699 636 @’6 94
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Tavné p@jisgggé

Styka¥tm a Jjisti8i jeou pFed¥adsny tavné pojistky ve viech tiech
fézich za Udelem hrubd ochrany . Zkratové proudy mohou byt pod-
statnd vyssi neZli je odpojovael schopnost stykadh V03e a p¥L

 plném zkratu by mohl byt stykad podkozen, dem¥ se predejde hru-

bou ochranou tavaymi pojistkami. Sprivné dimenzovdni po jistkovyd
vloZek je uwddno v tabulce.

Plagitkovd deska TD

slouZf . k gpousténi a zastavevéni motort bshem pracovndi doby. PF¥i
zopnutf ESP 15 rozsvit{ se nejho¥ejsf kontrolka. Dvé tlatftka
ovlddajl hlavaf motor, nvnit¥ tladftka evit{ komtrolky, kierd
gignalisuif{ chod motoru. V signdlkdch jsou bd¥né Zérovky 24 V.
Berpadle m4 pPepinad, jedna polohs spind se s hlawminm motoren,
druhd spind samostatnd, '

Udriovdni

S A i e e o T . € azn B e N ey

pdstrahte vyfoukdnim prach ze souddst{, jim¥ prochdz{ proud. P¥i
v¥m¥nd kontalkth vymshte jak pevné, tak i pohyblivé kontakty .
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fdstednd vymdna kontakth plsobi vadné doseddnt, jiné-rozloéeni
tlaku v kontegktech a Tim jejich rychlejis{i opot¥ebeni.

o £ e Gaa e T

Ne j8astiisif zavady

§§g§§§_§§§g§iﬂg Zapinacl civka~jest p¥ipojena na nesprévné /niz-
51/ nap¥ti. Slkuteiné napdti v siti jevi p¥Ilisnf pokles.

Mezi broudenymi plochami elektromsgnetu je prach nebo jind nee
gistota. P¥ifen{ nékteré pohyblivé Sdsti, zplisobené uvelnininm
p¥i transportu nebo montdfi.

Stykag p¥i p¥edbéZném zkoufeni bez spot¥ebile nep¥iskakuje -

vadné zapojeni #fdfcefho okruhu. Vadnd vloZka v pFedPadénych po-
jistkdch. Podkozeny vyved u civky. '

vloZka pojistky.
§potPebid neplhsobf, ad stykad pPiskskuie: Zévada v hlavaim ve-
den{ nebo transformdtoru. Vadné vloZky pojistek.

Ochrana bezdtvodnd vypind po ndjakém dase chodu spotiebide.
Nutno volit ochranné relé pro skutedny jmenovity proud v piFfi-
pad¥, ¥e nelze toto vypindni odstranit regulacf & 20%.

vodech od stykale ke spotPebidl nebo zemni spojeni ndkteréno
vadného vodide. '

pfreZ212& vrPozorwEw i,
Zeapojen{ motoru musi byt provedenc tak, aby se otddel ve smiru

S8ipky na motoru.

Opravu poruch na elekirické instalacl sviFfte pouze zknSendmu
odborn{kovi, Eeepom&ﬁte, e ko¥dy stroj s namontovgnim elektro-
-motorem marl byt dob¥e uzemndn.

Pred jakfmkoliv zdkrokem na stykadi vypndte hlavnf{ spinaé a vy~
Jm&ts vloZky pPed¥adénych pojigtek stykadel




De S Guidédsti pro obslubhu s8troje /obr.8,
fota 7/

1/ TlaZitka pro hlavni elektromotor a elektroderpadlo s kon-
troinfni Zérovkami,
2/ Hlavni vdleovy spinad p¥ivodu preudu

p@l@hé wQ® pPrfvod proudu vypojen v elekirokombinaci
poloha ®I® zapnut hlavof vypinad elekirokombinace pod
proudem ' |

3/ péka pro zapindnl lamelové spojky pro oba sméry otdleni
4/ pika pro nastaveni pesuvl nebe zdvitd /polohy A,B,0/
5/ péka pro zapindnf velikost{ posuvi nebe zdvitd

6/ pédka pro zapindni sm&ru posuvil nebo zavith

7/ pdka pro pPepindni na strmy zdvit /82X a 1:8 viz tab@@tééek/
8,9/péka pro Yazeni rychlostf vietens

10/ péka pro presouvéni predlohy /lsl a 1:8 viz tabe@tééek/
11/ pdka pro nastaveni Fezného zdvitu /viz Stitek vymEnnjch kol/
12/ pdka pre zapindnf vod{efhe Zroubu nebo tainé tyle

13/ péka &ty¥hranné otodné nefové hlavy

14/ klidks p¥{8ndho posuvu

15/ klidka hormfho suportu

16/ pdka pro upewnéni pinoly konfka

17/ rudni kolo pinoly konfka

18/ péka pro zpevndnf konfke

19/ pdka pro vypindni samoinného posuvu

20/ rukojet matky vodfeiho Broubu |

21/ knoflfk pro zapindnf podélného nebo p¥{&ného posuvu

22/ rudni kole pro podélay posuv san{

23/ hvézdiee pro snimdnf bo&niho krytu

24/ k1ilka sk¥{hky na nébadf

3/ Spoustdni stroje a_provoz na zkoudlu

Diive, neZ prikrodime k vlastnims spusténi stroje, seznamte se
dGkladnd s jednotlivymi souddstmi pre obsluhu stroje a s jejich -
delem, Preltdte si proto pozernd popis jednotlivyich souddsti na
této gtrand, Po Yddném odisténi stroje prezkoudejte sprdvné za=
pojent na sit, mno¥stvi a jakost oleje v néddr¥fch,
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Rudng promaite viechny pohybujici se &Sdsti sitroje, kontrolujte
gtav oleje & prezkousSejte vdechny pdky. Po spolehliv ém prove-
den{ wvd&ch pF¥ipravafeh praci mife byt stroj uveden do chodu.
Pred spuditénim motoru musi bt spowtdci pska 2 obr.8 ve st¥edni
poloze.

Spusdténi stroje provédime iaktos

Hlavinim spinasem %8P 15 stroj zapojime na s81% a hlavnf metor
spuatime tladitkem, kterd ovliddd ddlkovy stykad. Polkdme aZ se mom
tor rozb&hne a podle tabulky rychlosti nastavime stroj na neinif-—-
81 otddky vPeten=m, Pohybem pdky 3 doprava spustime stroj na nej-
ni%8{ otdéky 2 nechdme jej b&Zeti asi hodinu p¥i stdlé kontro-

le mazénif, Potom ménime rychlosti a posuvy p¥i nizdich a stfed-
nich otddkdch a seznamujeme se s obsluhou Nortonovy skifng. /Na
nejvy331 otddky mlifeme stroj spustit ai po dfkladném zabdhnuti

& to pFi ohEdtyeh lo¥iskdeh hlavniho vietena/. Razenf rychlosti
posuvi & zdvitd provddime bez nédsilfi a to bud v klidu nebo p¥i
dob{hdnf siroje. Zapindanim rychlostf za b&hu stroje se podkozuji
orubend soukoli a zplscbuji se tim védind poruchy strojes

Sni¥uje se tim také jeho pFesnost a itrvanmlivost.

" P¥i levé poloze pédky 3 /fobr.8/ otadi se hlavni vieteno zpét, p¥i

pravé poleze otdE8f se hlavnif vieteno dop¥edu a ve stiednf poloze
je spojka vypnuita: automatickd brzda samodinnd zabrzdi{ hlavndf
vPetenoc. Jest také ssmodinnd blokovina ve st¥edni poloze, P¥i
gpusténi stroje musi ge pdka zasunout sm¥rem ke v¥etenfku.

gggggé_Zména sméru otd¥eni hlavniho vretens mi¥e byt provedensa pou-
ze kdyZz Je hlavni vietemo v klidu. Pamstuj, %e sprdvné zabdhnuti
atreje prodluZuje jeho trvanlivost., Soustavné peusivént maxe.otd-
gek 3 200 doporudujeme po 400 hodindech provozu strojee

E., POPIS & O%ErRovENnf stRrOJE

1/ Bychlostn{ skiffi /foto 7/

je U%elné a moderni konstrukece, podstavec, nihon a Hortonova
sk¥fh, jako% i vretenfk tvo¥{ jeden odlitek, k ndmu je mo=
hutnou prirubou p¥ilroubovdnc loZe, V dolnf ddsti rychlostni
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3/

gk¥fné je néhen stroje s clejovou nddrii opat¥enou zubovim
terpadlem, jakeZ i elekirickd kombinace s hlavnim vypinadem.
Ve sifednf Sdsti je Nortonova sk¥fh s vyménnymi koly pro po-
suy a Fezdni zdvitd: wvrehni 8dsi rychlosini sk¥ind tvor{ vie-
tenik. V horn{ ¥dsti vietenfku jsou umistina ovlddacf tladit~
ka,

Stroj Jje pohdndn prirubevim elektromotorem, ktery pfes kotou-
dovou gpojku nahdni vymdnnd kela &; B ffoto 8/ a spojkovy h¥f=-
del; ktery wd 4vé lamelové apojky pri{stupné po odSroubevini
zadnihe vika.

Vymdnngfmi koly 4, B miiZeme docfliti t¥{ rozsahd otddek hlavai-
ho vretena a te

normdlnf od 32 do 1600 ot /min, .
anfZend od 20 do 1000 ot/min.
zvylend od 63 do 3200 ot/min.

Sestaveni vymdnnfeh kol jest uvedeno na Stitku otdtek; pri=
pevindném na stroji.

Ss¥fzeni lamelové epoiky /obr,9/

Zjistimliiseg Ze spojka netdhne; jest nutno ji znovu se¥fdi= -
ti, protoZe se jinak lamely zah¥ivaif a tim trpl jejich tr-
vanlivost, Lamelovd spojke jest snadno pristupnd po sejmuti
zadnfhoe vika. Pot¥ebny zdbdrevy moment sge nastavuje matkami,
kieré se musi{ pFedem odjistit Zroubem /4=3548/, Po se¥izenf
neopomente matku /3542/ znovu zajistit Zroubem. Pro aprivné
se¥fzent je #¥eba dobréhe citu odbornika, aby lamely nebyly
pr{ili8 sta¥eny, protofe v tom pPipedd se lamely o sebe trou
i ve vypmuté poleze a zbytedné se zah¥ivajf, Jde-=1i lamelovd
Bpojka se¥fzena sprdvnd, je mo¥no pFepnout kr@uzek /4=3541/
rukon 8 vynalofenim v3t3{ sfly.

Ser{zent lamelové brzdy /obr.9/

IT¥eci lamelovd brzda, kterd je umisténa ne ose II, slouff
k ryehlému zastaven{ hlavniho vi¥etena po vypmuti lamelovd
8pojky. Je-li t¥eef brzde sprévné nastavena, trvd dobihdni
Rl.vietena jen nékelik, nejmén¥ 6 vt.pii max.otdSkéch,
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Péke brzdy 3-3771 je ovlidddna soulasnd s pékou lamelové spoj—
ky h¥idelen 4-2591. Je-1li t¥eba nastavit tdeot brzdu, postu-
pujems jake prfi se¥{zeni lamelové spojky. Sejmeme zadnf wike

& gelfzeni provddime $im zplisobem, %e povolime nebo zadroue
bujeme Sroub 4-3772; ktery ndm zmenduje nebo zvédtdije pritiad-
nou silu pruz:3775 a soudasnd mdnf polohu zdvilm paky 4~2512,,
P¥i zadroubovénf Broubu 4-3772 bude pritladnd sfla men3f g do-
béh deis{ a naopak, pri pevolovéni Sroubu piftladnd sila bude
v8t8L a dob8h kratdf, Serfzencun polohu zajistime matici 3776,

T¥eel brzdu nenastavujeme nikdy tak, sby hnaef dstroji byle
brzdéne rdzem, Okam¥ité zastavent vyvoldvd totis ndraz, ktexyf
md nepffznivy vliv jak na t¥ecf brzdu; tak na pfevodovéd Ustro-
jf. Se¥izujte prote brzdu tak, aby vy¥Se uvedend doba byla po-
mérnd dodriena, '

Vymezen{ viile v ulojend pracovaiho vFetena /obr.10/.

govniho v¥etena byle vZdy svéFeno jen zkufenému opravéri; ne-
bol neodbornym se¥izenfm lo¥isek porusi se presnost uloZent
& kluzné plochy se nerovnomSrnd opotfebd,

Sefizeni vile ae provddi takte:

Stavdel matky jsou p¥istupné po sejmuti vika vieteniku, og-
Sroubevénim prednfho a zadnfho vika whetena %.v.4-3620 & po
ge jmutl pera kryofho 4-3633 na zadnim loZisku.

a/ se¥fizent radiddnf vile

Prednf leZisko se nastavi na men3f v8li matkami 4-3621 tak, Ze
se zadnf matka uvoln{ a predni p¥itdhne. Vali kontrolujte in-
dikdterem, ktery je upnut v nolovém drZdku. Zadni loZiske se
gefizuje jako p¥ednf, matkami 4-3636 g 4-3624, Indikdtor &
upne na vietenfk pomoci otvord pro vike. '

Radidlni vile obou loZisek musi bit v mezich 0,025 az 0,03 mm,
Po nastaveni lo¥isek se zadni matky obou loZisek %.v.4-3621 a
4=3624 musf dotdhnout. '

b/ Seffzeni axidlng viles
Mezi hraty vietenika a konfks ge upne dostatednd dloubky a
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silny h¥{del s d4ldfky. Otddenim rudniho kola piitladte pra-
covni vreteno na axidlni loZisko 3638 tak, aby bylo moZno
jedtd vietenem rudn¥ otddet., SeFizenl me provadi matkou 4=
3627 a indikdtorem, ktery se upne do no%ového dridku na su-
port. Tato axidlnf wile se musi pohybovat nejménd na 0,0lmm,
Zajisténf této matky se provede zaji8fovaoim plechem pos.3616,

V¥etens pki sprivaém serfzeni se musi rudnim trhnutim ne jmén&
StyFikrdt otedit. PovaZujeme za nutné pfipomenout, Ze prfi pe-
uZziti vysokych otddek u soustruhu 5=32 stoupd teplota v loZis-
kéch vretena a¥ asi na 75°C, ani% by to ohroZovalo bezpednost
stroje. Neni proto mutné.pEi této teploté zvétSovat vihli loZi~
sek vietena. Teplota wftokového oleje je cca 65°C.

P¥i spudténi stroje na 3200 otddek musl beZet stroj 5-32 5 mi~
nut na 1250 otddek, daldi 4 minuty 2000. 5t4%ek a 3 minuty na
2500 otddek, Po tomto oh¥dt{ celého v¥eteniku za¥adfme otddky
3200 ot/min.

Pozor ! Sitka 4-3646 na posici 3629 ¥ast8ji &istit fobr.9/

Nortonova skiih

Nortonova .sk¥{h je uplnd uzav¥iena a soukelf "jsou samodinng
mazdna. zubovym Serpadlem. Nortonova skiih je pohdnéna od h¥f-
dele vieteniku p¥es vymdmnd kela. Sesazovdni vymEnnyech kol
viz "Praktické vypodty™e.

a/ Nagtavovéni posuvl a_zévith_/obr.s/.

P¥i nastavovdni posuvl nebo zdavitll postupujeme presnéd podle
8titkh p¥ipevndnych na stroji a tchto pokyni:

1, Pdka 6 je pro zm&nu sméru posuvld a zdviti,

2. Péka zapiﬁé strmé stoupdnf zdvitd 831, pFidemZ je nutné

dbdt toho, aby péka 10 byla nastavena vpravo /v1z 8titek

rychlost{ vietena/.

3, Neopomente nastavit pdku 11 podle toho, jeky zdvit chcete

~ Tezati,

4. Postaveni pdky 12 doleva zapind vodici Broub, p¥i pravé
'poloze této pdky je zapnut tainy h¥fdel /viz Stitek stroje/.

5. Po sprivném nastaven{ smdru posuvu a potfebnjch vyménnych
kol p¥ikro&ime k volb& velikosti posuvl nebo zdvitl, které
chceme Yezatia

Toto naataveni provédime péko. De




. otd¥ime rudnim kolem 22 na ob¥ strany. Odedtenim na hodinkdch
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Tato pdka md 6 poloh, kierd jsou zajidtdny aretacl a ke¥dd polo-
he té€to pdky Je oznadens &islem 1 aZ 6, Ka universdlni tabulge
zdvith a posuvi vydteme k %ddendému stoupdni hodnotu zdvitu nebo
posuvu pFisludné nasteveni pdky 4,5 a 6, jako? i sesazeni vymén-
nych kol.

JestliZe je pro zvld¥tni udely potfeba jemndjifho posuvu ne# je
uddno v tabulce, doddme jako zvlddtni prisludenstvi potiebnd A AT
mérnd kola.

b/ Vymezenf vile vedicfho Eroubu /obr.l2/,

T¥ecf krouZek 4-3699 podléhd po urdité dobd prirozenému opoiiebe-
ni, Vznikld vile vodicfho Sroubu musi byt vymezena, nebot by mohe
la mft nep¥fznivy vliv na presnost Fezanfch zdvith., K vymezen{
axidlnf vile slouZ{ stavdefl matks pos.4=3T701.

Postupu jeme taktos

Odstranime vi¥ko zadniho loZiska a vloiime do daldfku vodiciho
Sroubu ogelovou kulidku, o kterou op¥eme dotyk hodinek. Pdkou 20
/obr.8/ zavieme matku vod.8roubu a bez velkého vynaloZen{ sily

zjistime velikost vile, kierd md byt asi 0,02 a3 Cy03 mm, Jeji
vymezenl provedeme utafenim matky 4=3701, kterou pojistime Srou~
bem pos,3702.

II._ Suporiovs gk¥{h /obr.13/, foto 10,

Binnest jednotlivych pék vidime na ebr.9, fudni{ pojiidéni supor-
tu se skiini po loZ%i na ob¥ stranmy je ovlddéno rudnfm kolem 22,
Samo¥inny podéluf a pri{én posuv je piend8en z taindho hridele
czubeny¥m soukolfm 277§ & 2780 na &nek a Snekové kolo 4=3992 /obr,
13/ pro zapindni podélného a pi{tnéhe posuvu. Vytafenim knoflflku
21 /obr.13/ do krajni polohy ze¥adime samo&inny podélny posuv;
zatladenim pdky do krajn{ polohy za¥adime samodinny posuv p¥{iny.
ilezi ob&me krajnimi polohemi je poloha neutrélnf, ZdviZenim vypi-
naci pdky 19 zapne se samodimmy posuv pomoci ozubend spojky &neko-
vého kola a zvlddtnim za¥izenim unf{sténym v hlaviei vypinaci péky.

P¥1 dojetf ne nard¥ku nebo pii pfekrofenf{ dovolendho tlaku na nii,
pdka 19 samo¥inné klesne s hornf{ polohy doll a tim vypne samodinng

posuv,
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Petiebny tlak pruZiny 4003 /fete 9/ nastavi se stavitelnym
Sroubem 4~2801. Telenim doprava se prufina stladf a tim v&t3f{
je jejf tlak i edpor ozubenych kol spojky proti vypnuti,

Tote zafizeni Je specidlnd konstruevéne proti pevnym nardikdm,
kdy Jest nezbytné nutno; aby auntomaticky pedélny posuv byl vidy
vypindn v témZé mist¥. KdyZ nejede suport se suportevou sk¥inf

na pevmou nardZku, zastavi se tim i pastorek 4-4018, zabirajiCJ
de h¥ebenu pre pedélny pesuv; rozpoji se soukoli pojistné spojky
2773, 2774s které uvede v ¥innost nastavené tlakevé za¥{zeni a
tLm preruéi samodinny pesuv, Protofe nastaveny tlak pruZiny 4003
Je kenstantni, vypind se posuy vZdy ve stejném mfgtd, takze je -
moZne vyrdbéti esazend souééstky & nejvétdf pfesnostf, Pdkeu 20
zapindme matici vedicihe Broubu p¥i Pezdnf zdvitd, PFi zapnuté
matee je vysunut pojistny Zep 4 2768, kter§ zamezi zapnut{ posuvu
od taZnéhe h¥idele,

A, e R 23 7 T My i um——_n—_—_——-m__,u- = e ke

Kluzné plachy lo%e jest t¥eba Zasto eélstlt od jemnfch ulemkd
t¥igek; aby nepeskedily brouZend s Skrabsné blechy. Po olistdnd
neopomente znova naolejovat vedenf sani, P¥i vymezovéni vile po-
délnfoh sanf dotdhpeme klfn 4~3871L pedle potieby tak, sby sand
pojifdély po lefi bez 3kodlivé vile a®bez ndsilf. Povolime prote
groub klfnu u levého stirade a p¥itdhneme p¥felusnd Sroub klfnu
v pravém stiradi,

Kifn pFidnych gani 4-3899 je posouvdn stavécim ¥roubem 4-~3900.
Todenim doprava se pritladuje klin 46 Ukesu a tim se vymez! viile
- ve vedenf, Vymezenf vile ve veden{ hornfhe supertu provddf se pe
malém uvolnénft Sroubd po8+3916 a pejistime matic{ 3912,

Skedliveu vili v zévitu matky p¥idnéhe Sroubu ,4-3888 vymezime tak,
 %e pe uvolndni 3roubn 3889 pritdhneme Sroub 3893 &. opét pojietfme
8roubem 3889,

Vymezenf véile ¥roubu 4~3917 hornfhe suportu provédi se dvdma Srou-
by 3912 ha matiei 4-3910 ulozenyml rovnobéZnd se Sroubem 4~3917.
Srouby jsou p¥istupny dlouhym Sroubovikem pod vrchnim suportem
p¥i jeho vysunutf ke konfku.

Podobné vymezime vald v zdvitu matky hornfhe suportu povolenim
- 8reubu 3912 g pFitalenim Sroubu 3411,
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Pri nastavovdnf konfka po lo¥i uvolnfime matku Sroubu 02897 pd-
kou 4-2874 tak, abychom mohli konik posunout a po premisténi
- znova utdhnout Jobr.l6/.

Pro soustruZeni tdhlych kufelt je konik pridnd stavitelny Srou~
bem 4-408z & po uvelndni Zroubu 4085 /obr.16/ a ¥roubu 4-2879,
02897. Pro hrubé zp¥tné vyrovndnl slou®{ ryska na zsdn{ stdné
kdnika, pro presné vyrovadni jest nejlépe pouZit md¥iecfch hodi-
nek a trnu,

Pri vy jiménf hrotu /3pidky/ stedf normédlné zasunout pinolu otd-
¢enim ru¥niho kola doleve 4-4078, ¥{im¥ se hrot vytledf. Hukoje%
4-2560 zpeviuje Zddanou polohu pinoly. | :

Fo PRESTUBENSTVE DODARE POUZE NA ZVLASTNT OBJEDNAVED
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Volba chladfeiho prost¥edku. Chlazent ndstroje pii strojnim
obrébéni je. rownés dile¥itou sloikon jako mazdnf., Chladieil a
mazaef tekubtiny umoZAujf ndetroifim vEt3f vykon a deldd Zivot-
nost, Vfhodou chlazeni a mazdnl je tudi¥ nejen zlevnin{ vjroby
/néstroje mohou pracovat pri vatif Pezné ryehloati/, ale také
zlepden{ jakesti opracovang pPlochy a snfZfeni Yezndho tlaku.
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1/ Vrtaci olej /v minersinfm oleji rozpudtdné mydle s pridav-
kem riznyeh mastnych kyselin/, v praxi se he pouiivd jako
emulse ve vodé, Hustota se ¥{fd{ podle povahy prdce a v po=
méru oleje k vod¥ a¥ 1310, p¥i brubovéni ménd;, p¥i hlszeni
vice oleje,

2/ Rostlinné oleje - alej Fepkovy, olivovy, terpentyn, pouli-
vajf se v&i¥inou pFi hlazenfi /soustrulens 2dvitd apod./.

Maximdlnf teplota no¥e p¥i préci, ani% by se ni3 vyh¥dl, je
» ndstrojové eceli 600°; u tvrdgch slitin 800°C, Pousitd
chladioich a mazacfch tekutin je zdvislé na druhu materidliu
a jeho zplsebu opracovdni, Tyto ndstroje nutno nezbytné
chladit vydatnd klidngm proudem pied zapodetim préce.
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Popis _chladiciho zafizeni.

Nédr¥ na chladfcf kapalinu se musi pPed haplndnim chlasdied ka-
palinou vydistit. Je umisténa ped misou v levé poloviné, odkud
je tekutina Serpdna elektropumpouCRA 2 [foto 12/a potrubim phi-
véd¥na k no¥%i., Potrubl je lehce stavitelné pomoci ohebné hadice
a jeho uchyaeni dovoluje soub¥#Zny pohyb s noZem.

WnoZgtvi chlad{c{ kepaliny se d4 regulovat kohoutem, p¥ipadnd
lze p¥ived kapaliny pln& uzavi{t. Odpad je veden zp&t do nddrie,
pFicdemZ se kapelina Zist{ sitem, umisténym v mise,

NédrZ, sito a edpadové vedenf jest nutno podle potieby Sistit.

7a tim d¥elem odBerpdme chladfci kapalinu do pomocné nadoby,
‘sejmeme viko a elektropumpou/fotc 13/ a zbytek chladici kapaliny
se vyleje a do sucha vyt¥e. Elekiropumpd se uvede v Ginnost za=-
poutim piepinatie doleva nebo doprava na tladf{tkové desce. Vypnuti
Serpadla provedeme tak, %e prepfnsd bude ve st¥edni poloze.

2/ Ku¥elové pravitko /obr.18/

Poufiif: K-soustruZenf{ vndjsfch a vnit¥nfch ku¥eld a kufelovfch

D e e BT e £

z€vith bez pFestaveni konfka.

KuZele do 15° jsou nastavitelnd kuZelovym pravitkem,

Popiss Konzola 4-4300 s vodfcim pravitkem je p¥ipevn&na na zadnf
- strand lofe Srouby 430l. Komsolu miiZeme po uvelndni 3roubll presa-
dit na zadni strang loZe do mista, kde pot¥ebujeme kuel saustru-
Zit, Vodieil pravitko 4411 je otodn& uloZeno na pedpdrné konzole
4~4300, Stoupsni kuZele de 15° lze nastavit Sroubem 4-4305,
Zvléé%‘upozoriujeme na nutno&t naproste presného nastaveni pra-
vitka po uwvolndni dvou zajisfovacich Zroubfi.

P¥i podélném pohybu suportu po lo#i je vodfcf t¥men 3=-4312 nucen
aledovat sklon vodicfho pravitka 4-4311 a jeliko¥ je pevnd spejen
vodicim kamenem 4-3892 se Sroubem piidnéhe suportu, pfendsi po-

hyb pres matku ne p¥{¥n§y suport a tim i na nd%, ktery opisuje stej-
nou drdhu jako vodici t¥men.

Osovd ville pohybového &roubu se odstrani dota%enim matic 4-3894
na kenci Zroubu.,
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Ru¥elové pravitkeo doperudujeme ebjednet soudasnd se strojem,
aby jehe mentd# byla sprédvné provedena.

Pri soustruteni ku¥eld nutne pouiit ndstroje /no¥s/ z nejlep-
%{ho materidlu, aby se zvld¥t¥ p¥i seustrufeni dlouhfch kuZeld
jehe est¥{ preddasnd neepot¥ebile, PF¥i seustrufenf kuZell sta-
vime nlZ vidy do esy.

Tate skutednsst neni vieebecnd zndma, a 1 kdy¥ zndma je, Je
velimi peudnd, Ze napb.u velkéhe @ 40 mm, délce 1400 mm & kuZe-
lovitosti 1:20 p¥l postaveni no%e 2 mm nad oseu, bude ¢ 40 mm
/poditéno ed maléhe primdru/ e 0,04 mm mendf, Odchylka je nepa-
trnd, ale p¥i Jiném stoupdni a jiné kuZelevitesti vzniknou rez-
dfly v&ts{. Matematicky tetl’ nevzniksd kudel,nybr¥ hyperboleid,
ktery se tvo¥f, kdy? se p¥imka otdd{ okele jiné, s ni mimob&Zné
primky. P¥i soustrufeni vanit¥nfch ku¥eld musi nli¥ stdt pPesnd
v ose, adkeliv zde je nastaven{ obtifné vzhledem k edpéreviéni
no¥e, resp.vyvrtévasi tyde. Vznikne-li nepPfesny vyrobek, je
dapto kladena vina soustruhu, zatim v8ak p¥i pfesném vySet¥eni
bychom jake pravou pPidinu zjistili nesprdvné nastaveni noZe.

3/ Podélng néreznfkowy vélec /obr.19, fote 14/.

Wéraznikevé zaPilzenf sleuil pro pfesﬁé soustrufeni esazenych
d{lod preti pevnému derazu.

V. dr¥dkovém h¥fdeli 3-4256 jseu upevndny stavitelné nardiky
44258 prochdze jlef drdfkami dorazovéhe leZiska, eviem nen{-li
skleopena. nardikevd pdika 4-4252. T&lesem nérazniku otdd{ se
rudng pPLsludng nastaveny deraz preti nardikevé pdice 4~-4252,

Dorazft me¥ne pouiivet pre eba sméry pesuvi sklepenim pravé nebo
loevé nardfkevé pdlky.

Te#iske 3100 Jest pFestavitelné pedle pot¥eby nea le i uvelndnim
Eroubu 4<€51 a obeu utahovacich Sroubt.

Tete za¥izend p¥i peu¥iti koncevych mérek a se samodinnym vypi-
nénim podéindhe posuvu vmentovanym v supertové sk¥ini, ume¥huje
i p¥i seriové vyrebd skutednd velmi presnd soustrufen! esaze-
nych dflefi. | |
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4/ PXigng niraznikovy vélee /foto 15/,
Ginnost p¥f¥ného ndraznikového vélece jest obdobnd jako u podél-

ného ndraznfku. PF{%nd nardfka ndm slousf k nastavovini hloubky
Pezu p¥i seriové vyrobd,

P¥L soustrufeni profilovych ty8f mofno pro normdlni pracovni vie-
teno pouZivati kledtinového upindni v b&hu stroje.

Upindni v b&hu stroje /obr.21l/. Sevieni tydového materidlu za

b8hu stroje se provddi rudnd pdkou 4349, kterd je ulofena v lo-
Zisku 3001. Pohybem pdky 4349 smérem k upfnaci kledtind p¥esune-
me presouvac{ pouzdro 4326, kteréd vnit¥nim kufelem odtladf pres

- kulidky 4337 krouZek 4329, posune tafnou rouru 4332, zatdhne

kleStinu a tim se meteridl upne. P¥i soustrufeni v kle$tind je
nutno, aby p¥edni vn&jsf zdvitovy konec byl chréndn pfed poskoze-
nim kryel matkou 4339,

6/ Pro_Fezdnf zdvitf 19 a 26 bshi na 1" musi se objednat kola
na zvlddtnf objedndvku.,

Go HOSPOLARNE OBRABENE /obr.26/.

Pro hospoddrné obrdb&ni pripomensme tyto zdsady., Omgzujeme se zde
jen na hlavnf p¥ipominky, které je nutno pki strojnim obrsbdni
na soustrulu dodriet:

1. Sprdvné nabroudeni ndstroje

2o Nejvyhodn&]8i pri¥ez t¥{sky /dle vykonu stroje/
Je Hospoddrnd ¥Yeznd rychlost

4. Trvanlivost ndstroje

O sprdvném nabroudeni néstrdje je vydédna norme 8SK 22 3701.
Prifezem tf¥isky /B/ v praxi rozumfme soudin hloubdky t¥fsky x po-

suv /F = h . 8/ $ hlediska tepelného namsghéni node je vyhodn&jsi
triska s pomalym posuvem a velkou hloubkou. Ka¥dy obribény maveridl




$-32 | -2

vyvinuje za urditych reznych podminek urdity tlask na nﬁé, kte-
ry odpovidd jehe vliastnostem a -nazjvé se jeho sdperem Yezdni,
t.je.hlavni tlak ne nfi# /P/ v kg pro urdity prufez t¥isky.

Pri ebrébsn{ je nutno 4abdt na sprdvné est¥enf ndstreje, aby byl
gtroj dekonale vyuzit.

them (e ER T ey e M e o s B ot o RS G e

nazjvémamfezn@u,_ryehlasti=° Hespoddrnd Feznd rychlest jest jed-
nou z hlavnfch pedmfnek, kterd mus{ ka%déhe seustruinika za-
5imat, mé~-Ii splnit pedminky hespeddrnéhe ebrabéni,

Bezneu rychlest moZne zhruba stanoevit pedle druhu geustruiené-

he materidlu, jekesti nédstreje, druhu prdce a tvaru t¥{sky. Mne-
hé pokusy. s-néstroji z rychlefezajch ocelf a tvrdjch kevl ukdéza-—
1y, %e Yeznd rychlost zdvis{ i na prifezu a tvaru t¥{sky. PFi
vipedtu. Fezné rychlesti.byle by sprévné stanoviti tute pedie
gtiednfhe Yezného proméru, prakticky se vdak Yeznd rychlest pe-
u¥{vé pedle vngjdihe Yezného priméru. V n&kelika specidlnich pfi-
padech, napf. u zévitfh o velkém stoupdni, se méd pfihliéeﬁi k rych-
lo&ti posuvu. '

U normédlnich pesuvi je rychlest pesuvu preti rychlesti Feznéhe
pohybu mald a prete mi¥e byti jeji vliv zanedbdn.

Rezneu rychlest poditdme pedle vzerce 3 V = —=—2-=-2_oi.

#

Peznéd rychlest v m zsjednu minutu
3,14

promér v mm

= otddky za 1 min,

]
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Je ndstrej a 8im deldi je ¥as petfebny k jehe estfeni a vy-
méneé, '

H. PRAKTICKE vipOUTY

1/ Sesmazevind vymdnnych kel pre rezsah etidek, pos Yazent
e A b g ‘ etdlek, posuv a Fazendf

e e e e e . . S e M B e (o T e S e B e AT e . S T e s Ho e S i i e e o . e (it gy . T s i

&/ Vym&nnd kela A,B pro rozsah etdlek hlavafhe v¥etena jsou
pfistupnéd po eddroubevéni vika 2560. Peulitim téchte vy-

mémych kel doc{lime t¥{ rozsa
a to:

& etddek hlavnihe v¥etena,




& 26 , :
“F— = -E¥§- 20 =~ 1000 ot/min,
& 35 _ :
mg«r = zg 31 1600 Gt/mlno
..é,.. = %g., 63 = 3200 ot/min,

Tato vyndnnd kola sesazujeme podle Zddanyeh otddek a povahy préce.

B/ Vyménnéd kela pro posuv a Fezdni zdvitd, kterd jsou umisténa
ve zvliddtni sk¥fni na levé strand soustruhu, jsou p¥istupna
po otevienf vika krytu vyménnych kol.

Vymdnnd kola jsou mazdna olejovou sprchou od hlavnihe ole~
Jového zubového Berpadla. Sesazovéni vyménnych kol provddime
podle tabulek, které jsou pFipevnény na viku Nortonovy sk¥i-
n§, vidy pro urdity druh zdvitd. P¥i Fezdni zdvitd metrickdhe
megdulového a stoupéni v angl.paleich peuZivdme dvojndsobnéhe
p¥evodu vyménnfech kol a io:

]

3 -]
8. 2.8

b . @
kdeZto podle zdvitdl na délku 1 angl.palee & zdvitu Dismetral-
piteh musime pouZit dvojndsobnéhe prevodu vymdnnyoh kol.

ae@oe
bed o *f

kde kola a; ¢, e jsou hnac{ a kola b, d, £ jsou kola hnand.

Vym&nnd kola pro abnormédlni zdvity sesadime podle zvliistnihe
v¥poedtu.

acam s sy F s e e e 2 i

2. Y¥ypelst ¥imgnngeh kol pro_sbnermdinf zdvity

Nermélnf zdvity Fe¥eme podle orientadnich tabulek pfipevns-
nyeh na stroji. V prexi se viak vyskytnou pi{pady, ¥e méme
Pezati zdvity; jejich% stoupdn{ nenf v tabulce uvedeno. V ta-
kovém p¥fpadd vymdnnd kela pro abnormdini zédvity vypod&teme
podle ndkolika zplseobl, ' '
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V praxi nejlast¥ji vypodteme vyménnd kola bez ohledu na preve-
4y v Nortonové sk¥ini a te tak, %e stroj nastavime pedle ta~-
bulek na takové stoupdnf, abychom mohli v uvedené revnici
krdtit,

Prevodovy udavatel vymdnngch kol je ddn rovnicis
i, = -' §1¥_
1 ¥ Sv/tab/
kde Sv = stbupéni Yezného zdvitu, Sv/tab/ = stoupdn{ zdvitu
nastavené podle tabulek '

i, = pFevodovy udavatel opravenfch vym&nnfeh kol
i = pPrevodovy udavatel normdlnich vymdnnyeh kol.

Priklads:ls

Méme Yezati abnormdlni zdvit o stoupdnf Sv = 3,175 mm, S5 =
= 6 mm, ¥V tomto pFipadé nastavime stro] jako bychom Tezall
zidvit o stoupdnf Sv = 2 mm a opravend vyménna kola obdrZime
% uvedenéd rovnice. Tedy:

. $ 3,175 25 .80 o 15127 o 35
3 = “*§§'7%§57““ ¥ 1= 22g=Se— = BE-T7I00 2 51 ﬁﬁ

125_h_ - a e 0 _ kola hnaci
160 o @ kola hnanéd

li

V tomto p¥ipad¥ neni zapotiebf Zddaného abnormdlniho podtu
zubl vyménnych kol. Dal3{ zpisob vypodtu vyménnych kel pro
abnormdlni stoupdni zdvitu je ten, %e bychom se¥fdili pPevod
ve v¥etenfku a Nortonovd sk¥fni 1:l a vyménnéd kela vypoditali
normdlnim zplisobem jake u soustruhu bez Nertonovy ski{iné dle
vzorce:s

_ Stoupéni ¥ez.zdviiu
53 atoupdni Vvod,sroubu

Preved nortonu nastavime l:1, i kdy¥ Sipku ki¥f¥ové pdky 4
nastavime na jednotku a pdku 5 na C. P¥L tomto vypodtu viak
vyjde vice abnormdlnich kol, nefli. v prvém uvedendm zpasobu.

Pro vypolet nutno pFipomenouti, %e u dvojnédsobného prevodu
vyménnych kol a,b,c,d, jde o p¥evod & osy XII na osu XIII,
kdeZte p¥i trojndsobném p¥evodu vyménnych kol a;b,c,d,e,f,
Jest tomu opadnd a te s osy XIII na osu XII /obr.24/,
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3/

Uvedeny p¥iklad vypodtu vimn&mmyeh kel preo abnermélnf zdvity
ms slou¥it pouze jake voditke k postupu vypodti. Ve vit3inég
p¥ipadli nend vypodet vidy tak jednoduchy jak se zdd.

Prflklady a moZnosti; které se béhem praxe vyskytnou; jsou
rizné, k usnadndnf vad{ prdce doporudujeme védm technickeu
literaturu,

Rezéni zdvith,

Rezénf zdvith na soustruhu je préce velmi pPesnd a nékdy dos-
ti obt{Znd. VyZaduje zvlddtnf peslivosti a dovednosti 48limfi-
ka, pretoZe tu jde o v&t3{ mnoZstvi rudénich pohybfh.

P¥i Pezdnf zdvith na soustruhu mugf supert s noZem konati
takovy pehyb, aby zdvitevy nl¥ pFi jedné etddce hlavnihe
v¥etena se posunul o drdbm rovnou %ddandmu etoupdni Sy Fez-
ného zdvita,

Pri nastaveovdnf Zddanfoh steupdni Sv nebo podtu zdvitd ha
délku 1* oznalenfch Zv pestupujeme u vietenfku; vymdnnych kel
& Nortonevy sk¥ing jake p¥i nastavovéni posuvi & tim rozdflem,
e pdka 12 musf bjt postavena tak, aby se vodicf Zroub weéil
a tednf h¥fdel byl v klidu. |

Je-11 goustruh vybaven nardZkouvym za¥fzenim, je t¥eba, aby

‘nard¥ky mohly voln¥ prochdzeti vedfcfm le¥iskem 3-3100 né-

razuikovéhe vdlee; p¥ipadnd aby na vodicf pleSe upevndnd na-
réika byla odstranéna, Kdyby suport p¥i Fezdni zévitd nara-
zil ns nardiku, nestale by poSkezeni bud nard¥kovéhe za¥fze-
ni nebe kel v pFevodové sk¥fni. Teprve psk prikrodfme k Yezé-
nf zdvitd obeond zndmym zplscbem,

Vrdcenf suporiu se zdvitovym no¥em do jeho poddtedni polohy
mii%e ge afti dvejfm zplisebem, Bud se nechd matka vodiciho
Sroubu zapnuta pe vyjeti z Yezu a zapneme zpdtny ched stroje,
nebo matku pe kafdém ¥ezuw vypindme s suport se ﬁraci do své
phvodnf polohy rudnfm koledkem 22 za poufivéni zdvitovych
hadinek p¥i zapindef matky.

 Prvnf zplsob je vhodnf pro Fezdni kratdich zdvitd a takevych,

které nelze ¥ezati peuiitfim zdvitevych hodinek.

_
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Druhy zphsob pouifvdme p¥i ¥ezénf dleuhfeh z4vitd, které = dspor-

‘nfch diivodd Fefeme s pouZitim zdvitovych hodinek,

4, Rezdnf zdvitf pomeci zdvitevjich hodinek /fote 10/

P¥i Pezdnf zdvitd pemoct zévitovjch hedinek decflime ispory
gasu tim, Ze nepou¥fvédme zp&tndhe chodn stroje k premfstdni
suporte do peddtednfi polohy., Po vyYezdnl jedné t¥isky otevie
se jednodule metka vodiciho 8roubu a rudnim kelem 22 Fobr.8/
pFremfstime suport de své plvodnf polohy k novému FYezu, P¥i
tom vi&k oviem lze pfi vedfcim Jroubu s metrickim mdvitem
/stoupdnf v mn/ Pezati pouze zdvity milimetrovéhe stoupdni
& pfi wodicim Sroubu palecevé soustavy peuze zdvity v angls
palefch.

Zgvitové hodinky jsou umistdny na pravé strand suportu a nenf-

1% jich peuZivdne, mohou byt po uvelnsnf upinacfhe 3reubu vy=
pauty ze zdb&ru s vodicim Zroubem. D¥Five ne% se zapofne § ¥Fe-
zanim zdvitu peuiitfim zdvitevyich hedinek, pfesvéééime ge, jsou~
I1 dob¥e v zéb&rm s vediecim Sroubem. Kdy%z je matka vodicthe
Sroubu eteviena a stroj bd%f, zdvitovd hedinky se to8f; p¥i
uzaviené matoe hodinky stojf. Stoupdnf Fezaného zdvitu SV jest
vidy v urditém pom&ru ke stoupdénf{ vodicfhe ¥roubu S8 a Je pre=
to nutné, d¥{ive ne¥% se 8 Pezanim zdvitu zapedne; wypedltati

sl jednoduchym zplisobem; na kterém dilkw sdvitovich hodinek
mife byt zapnuta matka vedicfhe 3reubu,

a/ Yipodet pro_Yezsnf metrickfch zdviti,

T e e e T e

Je-li u Fezanéhe zdvitu metrického jehe stoupdni obsajeme beze
zbytku ve stoupdni vodfefho ¥roubu, bejsje-li stoupdni vodi-
cfhe Sroubu Eistym ndsobkem stoupdnf, které md byt Fezdno, mb~
Ze bytl matka vodicfhe &roubu zapmuta v libovolnd reloze zdvi-
tovych hodinek.
Tedy Sv x celé 8fslo = S&. Oznadime~1i celd isle nebo zlomek
piemenenN obdr¥fme zdkladnf vzores: Sv . N = S& a z tohoto
vzdree pak

K = o8 . 8boupdni vodicfho Sroubu
3 stoupdni Yezsnehe zaviiu

N\

ToS
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D&1fme-1i podle tohote vzorce stoupdni vodiciho Zroubu S&
gtoupdnim zdvitu Sv obdrZime &islo N, které ném uddvéd, koli-
krdt Je stoupdni Yezaného zdvitu obsaZeno ve stoupdni vodi-
cThe Sroubu nebo jinymi slovy, po kollka otd&kdch vodiciho
Sroubn fnejmendf spoledny ndsobek/ je moZno znovu zapnoub
matku, eof ndm v uvedendm vzorci uddvd jmenovatl, ktery je
ntne po vykrdceni vhedn¥ upravit /viz p¥.2/. ObdrZfime-1i ze
vzorce gelé &islo, mbZe byti matka zapouta v libovolné poloze
zavitovyceh hodinek,

Priklad Z2: ‘

' Ménme-1i ¥ezat zdvit o stoupdni Sv = 1,8 mu 8 pouiitim zdvi-
tovych hedinek: $3 = & mme Ozubené kole zdvitevych hodinek
md 24 zuby, zdvitovy ukazatel je rozddlen ma 12 d{lkf.

K m’%% E%E = ié“§§%§ = %ﬂ 6 zubid zévitevéhe ukazeva—
teles Nejmens{ spolelny ndsobek 83 a Sv je d¥litelny 36, d&-
lenyf &5 3626 = 6 zubli. Matka mi¥e bfti zapouta p¥i plnfeh &

ot d8kdoh vedicihe Zroubu. Jeliko# ozubend koledko md 24 zubd,
znamené,t516/24 = 1/4 otddky zdvitevého ukazevatele, Hs¢je

12 2 4 = 3, ,
M&Ze fedy byt matka vedicfhe Zreubu zapnuta v¥dy ns kadém t¥e-
tim dflku zdvitevéhe ukazevateleo

NormdIng je nejjistéj8f poulivat zdvitevych hodinek jen v

t8ch prfipadech, kdy nejmen3{ spoledny ndsobek stoupdnf 5% a

Sv d&leny stoupdnfm vodicfhe Sroubu $3 d4 ¥islo, které je v
podtue df1kd zdvitovéhe ukazovatele obsa¥eno beze zbytkue Né=
sledujfef tabulke ukazuje pFehlednd, které metrické zdvity
mo¥ne Pezati pomoci zdvitovéhe ukazovateleo

TABUTKA prg S8 = 6 cm, POYET ZUBR z£vITovEHO UKAZO =
POBET DITKS 12, ’ FALOVALIELE= 24,

e ik L T el T T Ty ———— =y = e

P@staveﬁi zévitovehe ukazevatele .

libovolné 3925, OaB, Oo‘tg_ @93—9 0.86§ 0.755
0,3&9' ]‘.e‘."’-r 1&-29 155@ 529-.3 }e“‘fg
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na kaZdém - @&flku 0685 46~ 124= mm

na kezdém 2, dflku & g 24 mn
na kaZdém 3, 4{Iku 0695 Le8, 2425, 4,5 mm
na ka¥dém 4. d{lku 16 mm '
- na keZdém 5. df{lku 1o25; 2.54 3.754 Be=y TeH, 10,
| - 15, 20, 30 mnm
na ka¥dém 13, 4{lku 267Dy 565, 11 mm

na kﬂédéﬂ; 13, dflku 392‘5.9 .6‘4-5.9 13 mm

= e gk o Ot e 3 e e D O e ) Y e T O (T M S (K 3 Bk s i M e T — -

b/ ¥Yypoled pro. ¥ezdni zdvith palcevé seustavy.

PPi ¥ezdnf zdvith palcové soustavy'je opét nmutné se presvéadii,
nea kterém d{lka zévitovfch hodinek mlife byti matka vodicihe Breu-
bu zapnuta. Provedent s Whitworthskym Sroubem.

P¥i vodicim Sroubu Z¥ = 4, koledku s 24 zuby a s &iselnikem, kte-
rf jest rozddlem na 12 dflkl, odpovidd 1 dflek 2 zdvitém po 1/4% =
= 1/2%, dva aflky jsow 4 mv.pe 1/4%,%t0 jel".Uzavieme tedy matlm

- ¥Zdy na kaZdéin druliém Afiku,kdy¥ j& polet zdvitd Ze na 1* celd

%ésl? 4y 2¥ . pelet zgvith na 1" Fezaného Sroubu

YPOOet: 22 = polet z&vith na 1" vodlciho Broubu
Vyjde-li ném z tohoto vzorce opdt celé ${slo, mo¥no matkum zapnout
kdykoliv, anlZ bychem pozorovali &fselnfik. Vyjde~li ném wdak zlo=
mek, nutne pouffvat zdvitovych hodinek,

‘Pro nés p¥ipad platfs

1. Matku vedicfthe 3roubu méifeme zapnout v Iibovelnd poleze z4~
vitového ukazevatele, kdyz pofet zdvit®d Zv na 1v je-d81itélny
podtem zivitl Z8,

de Nenf-1i polet zdvitd ns I® délitelny peltem zdvitd Z3, je
v8ak sudym &fslem, mii¥e byt matks vodicihe Sroubu zapnuta na
kaZdém dflku zdvitového ukazevatele,

3o Je-1i Zv uddn celym Sfslem, mfike bft matka vodicfhe Zreub
Zapnuta na ka#dém druhém dilku, _ '

4o Je=1i Zv udén celynm Sfslem a zlomkem 1/2, mi¥e byt matka
vodicfho Sroubu zapnuta ne ka%ddm 4,81{kku,

rope
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5« Je=li Zv uddn celym &fslem a zlomkem 1/4, mhZ%e byt matka ve=-
dictfho Sroubu zapnuta na keZdém osmém aflku zavitového ukaze-
vatele,

TABULKA PRO 28 = 4 ZAYITY na 1%, POBRT zUBS ZAVITOVEHO UKAZOVA.
TELE = 24, POCET DIIxfl = 12

&_Bm&nm_u_mq-ﬁﬂb-—_-pun“:-“u_mh__nﬂ:ﬂ-mhnnﬂ_l__.—ﬂv:—»—-—aw-.w_q'

Postavenf zdvitového Podet Tezanych zdvitd na 1%
vkazovatele

e = L mﬁd‘:—ms—-ﬂ_n—m_:ﬁm'wmw&.—m_mmb-;m—-&-:-mnuhe-ﬁ,

libovolné /bez pozorovdni/ 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36,

40, atd,
na kaZdém d{lku sudd &isla 2, 6,10,1%,18 atd.
na kaZdém 2.4{lku lichd &fsla 1, 3, 5, T+ 9 atd.
na ka%dém 4, dflxn 1/2, 1 1/2, 2 1/2, 3 1/2, 4 I/24 sss
na kaZdém 8.dflku /4, L 1/4, 2 1/4, 3 1/4, 4 /45 eco

i 3/4@ 2 3/'49 3 3/4’3 4 3/4‘ atd,

s 3 e - - e o i Dl i 0 130 2 e 2 P e 20 s S e

P¥{klad 3.:

Z8 = 4zdvity na 1%, méme Fezati Zv = 20 zdvith na 1®,
N = AV/08 = 20/4 = 79 mo¥no matku zapnouti v kazad poloze

PP{klad 43

Z8 = 4 zdvity na 1%, méme Fezat Zv = 14 zévith na 1%,
N = 72v/28 = 14/4 = 7+ mo#no zapnouti ka%dy zub, jeliko¥ i a{lelk
na éiselinfku = 2 zubiim, pak vyjdd¥eno v d{lkdch 2 dilky /2 =

= 1 dflek, tedy mo¥no matku zapnouti na kaZdy dilek zdvito-
vého ukazovatele.

Ch. NAuRADRT DiTY

=
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Prl objedndvee ndhradnfch dilet, které se podkodily b&hem
dopravy nebo pozd&ji Opotrebily b&hen provozu, udejte vidy
p¥i reklamsei v zédjmu piresndho vy¥f{zent objedndvky nisle—

8ujfef ddaje:




§=32

af
b/

a/
a/

e/

£/

&/

w89~

Typovou znadku stroje.

Zakdzkové Gislo stroje vyraZend na konei vodicich ploch leZe,
které jsou souhlasné g &{slem ndédvedu.

Rok vyroby & odeslsnf stroje.

Skupina stroje, nap¥.vietenik, rychlostni ski{h, suvortovd
sk?{n apod.

Presné a viasné pojmenovdni dflee, napf.pddka lamelové spojky
rychlostni sk¥fn&, matka hornfhe supatu appd,

Uislo vyra¥ené na kaZdé souddsti,nap¥.S5-32-3628.

Potet ndhradnich d{lefi. Md-1i dflec své &fsle v ndvods, oznam-
te laskavé tote Bisle,; jako% i 8isle obrdzkw a pPipist§ p¥i-
é¢inu poskozent,

SEZNAM LEHCE OPOTREBITEILNYCH soudfstf

Vikres &islo Nézev dilge kusé obr,
§=-32 -~ 3501 vlofika pryZovd 3 3
B 32 = 3837 lamela vnéjs{ 16 10
S 32 —~ 3538 lapela wnit¥ai 15 10
8 32 - 3540 pétka spojky 4% 10

SEZNAM VALIVYCH LOYIsmk

Skupina stroje~vss Gislo le¥iska Polet BE¥né
- | kush dfalo
Rychlostni skiin Normdlnf-ndhradnf

Tod, 6305 P 1 2523
6306 P 1 2584

IT.B. 6205 P 2 35

32

Io 6306 P 1 43

6305 P 1 44

1T, 6306 P 1 99

6305 P 1 100

Y 6006 P 2 112

"R
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Skupina streje-osa l1slo loZiska Podet B¥#né
i Tusd tisle
Normdlnf ? ni?rgdni
ryshlestni sk¥in -
Y 1Y, 6304 P 1 126
6006 P 2 125
Ve 6305 P 2 147
VI, 6305 P e 170
VII. 6306 1 185
6307 i 186
VIIT, 51110 V 1 224
51111 ¥ 1 222
Néhen nortona X 6204 V 1 | 242
: 6203 Vv 1 245
Xo 6203 P 1 262
XT. 6203 Vv 1 274
Nortonova skiih XII. 6205 1 308
6003 P 2 309
XIII, 6007 P 1 332
6202 P 1 333
6203 1 334
Suportovd sk¥{in  XIV. 51102 2 1153
VYSVEILIVKY
K BCHEMK 5-63
RSTNFF = pFivod proudum
S 4x6 = hlavni svorkovnice
§1,5 x 12 = gvorkovnice tla¥itkové desky
V0ie = gtyka¢ hlavniho motoru
V03a/8T2/ = ptykad ¥erpadla
J 1-4 = ochranné velé hlavnfhe motery
d 2=0,6 = ochranné relé Serpadla .
P = pojistky hlavnihe motoru
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pojistky motoru derpadla

pojistka trans.pro zdsuvku primér
220 V-4 A

pojistka sekunddru

dvoupblevd zdsuvka pre svétlo
$ty¥polovéd zdsuvka na IKS kopireva-
of za¥izenf '

transformétor 160 VA pro oavétleni,
typ JO=-02

hlavni meoter

moter Cerpadla

tladitkovd deska

stykagovd kombinace
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